
Niederschrift

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates Wahlenau am 

Dienstag, den 3. Mai 2022 um 19 Uhr in der Bücherstube im Gemeindesaal in Wahlenau

Anwesend:

Barbara Müller Ortsbürgermeisterin
Yvonne Mayer Ratsmitglied und 1. Beigeordnete
Christoph Hammen Ratsmitglied
Rolf Müller Ratsmitglied
Andrea Westermann Ratsmitglied

Entschuldigt fehlten: 

Marc Stoffel, Stefan Barth

Beginn:  19:01 Uhr, Ende: 20:31 Uhr 

Ortsbürgermeisterin Barbara Müller eröffnete die Sitzung und stellte fest, dass die Einladung 
fristgerecht am  22.4. verteilt und am 28.4. veröffentlicht wurde und die Beschlussfähigkeit des Rates
gegeben sei. Einwände dagegen wurden nicht erhoben. 

Tagesordnung öffentliche Ratssitzung

TOP 1 Niederschrift der Sitzung vom 5.4.2022
TOP 2 Wahl eines Nachrückers in den Rechnungsprüfungsausschuss
TOP 3 Jugendtreff
TOP 4 Einwohnerfragestunde
TOP 5 Drainageangelegenheiten
TOP 6 Friedhofssatzung
TOP 7 Elementarschadensversicherung
TOP 8 Friedhofspflege
TOP 9 Mitteilungen und Verschiedenes

TOP 1 Niederschrift letzte Sitzung vom 5.4.2022

Die Niederschrift wurde der letzten Sitzung war den Ratsmitgliedern am 8.4. zugeschickt worden. Es 
wurden keine Einwendungen erhoben, aber moniert, dass der auf der vorigen Sitzung vertagte 
Tagesordnungspunkt 3: Wahl, Ernennung eines weiteren Beigeordneten nicht erneut auf der 
Tagesordnung auftauche. Darauf teilte die Vorsitzende mit, dass sich der 2. Beigeordnete weiterhin 
zur Ausübung seines Amtes bereits erklärt habe und sich somit dieser Tagesordnungspunkt erübrigt 
habe. Ein erneutes Aufnehmen dieses TOPs sei mit dieser Mitteilung nicht notwendig. Eine 
Information des Rates wäre statt an dieser Stelle unter Mitteilungen und Verschiedenes ergangen. 

TOP 2 Wahl eines Nachrückers in den Rechnungsprüfungsausschuss

Der Ortsgemeinderat beschließt einstimmig, die Wahl in offener Abstimmung durchzuführen.
Die Wahl eines Nachrückers bzw. einer Nachrückerin wird erforderlich,  weil  Yvonne Mayer zur 1.
Beigeordneten  gewählt  worden  sei  und  sich  daraus  ein  Konflikt  mit  der  Rechnungsprüfung  der



künftigen  Jahre  ergäbe.  Laut  Hauptsatzung  besteht  der  Rechnungsprüfungsausschuss  aus  drei
Mitgliedern, so dass ein weiteres Mitglied zu wählen sei. Als Nachrückerin wird Andrea Westermann
vorgeschlagen und ist mit der Kandidatur einverstanden. Sie wird einstimmig bei einer Enthaltung
gewählt und nimmt die Wahl an. 

Die Vorsitzende nahm gemäß § 36 Abs. 3 Nr. 1 GemO an der Beschlussfassung nicht teil.

TOP 3 Jugendtreff

Seit einigen Monaten nutzen Jugendliche aus Wahlenau die Alte Schule, um sich mit Freunden zu 
treffen. Eine der Jugendlichen berichtet von den bisherigen Erfahrungen und den Ideen und 
Wünschen für die nächste Zeit. Für die Fenster in der Alten Schule, die noch keine Vorhänge haben, 
sollen Jalousien angeschafft werden. 

TOP 4 Einwohnerfragestunde

In der Einwohnerfragestunde wird von Anwohnern die Frage nach dem Stand der Umsetzung der 
Verkehrsberuhigung auf der K 75 "Auf der Gaß" in Höhe des Spielplatzes und an der Ortsausfahrt 
gestellt. Nach wie vor ist der Verkehr dort sehr schnell und die Sorge groß, dass dort ein Kind 
verunglücken könnte. Die Vorsitzende gibt einen Überblick über den Stand der Maßnahmen bei den 
anderen Beteiligten. Es wird vereinbart, das Aufstellen der Schilder sowie die Bemalung der Straße 
und die Verkehrsmessung abzuwarten und dann den Effekt zu bewerten. 

Der Gemeindeweg am Spielplatz wird nach Beobachtung von Anwohnern sowohl weiter von 
Ortsansässigen als auch von Externen genutzt. Es wird die Frage gestellt, ob nicht die Nutzung dieses 
Weges grundsätzlich überdacht werden müsste. 

TOP 5 Drainageangelegenheiten

Da die Ortsgemeinde in der Pflicht ist, die Drainagen instand zu halten und auf Anforderung von 
Eigentümern in dieser Hinsicht tätig zu werden, hat die Vorsitzende in den letzten Wochen die 
Voraussetzungen dafür geschaffen, indem sie extern die Mittel für eine zuvor durchzuführende 
geophysikalische Prospektion eingeworben hat. Aufgrund der bislang nur mündlichen Zusage der 
Finanzierung durch einen Sachmittelzuschuss der Deutschen Stiftung Denkmalschutz können die 
Anforderungen des Denkmalschutzes als auch die der Unterhaltungspflicht für die Drainagen in 
Einklang gebracht werden. 

Beschluss: Der Ortsgemeinderat beschließt einstimmig, die für die Instandsetzung der Drainage in der
Flur Im Obersten Weiher nötigen Voraussetzungen zu schaffen, sofern eine externe Finanzierung für 
die Maßnahme gefunden wird. 

Abstimmungsergebnis einstimmig.

TOP 6 Friedhofssatzung

Bei der 2021 erlassenen Friedhofssatzung sollen Anpassungen vorgenommen werden. Die 
Vorsitzende wird beauftragt, zur nächsten Sitzung konkrete Formulierungsvorschläge vorzulegen.

TOP 7 Elementarschadensversicherung



Wetterlagen mit Starkregen bislang unbekannten Ausmaßes - wie in Bruchweiler 2018 oder im Ahrtal 
2021 - lassen die Fragen nach einer richtigen Vorsorge auch der Ortsgemeinde aufkommen. Bislang 
hat die Ortsgemeinde Wahlenau noch keine Elementarschadensversicherung. In der Diskussion im 
Rat werden die Erfahrungen der Gemeinden Bruchweiler und Fischbach diskutiert. Ebenfalls wird die 
spezifische Wassersituation in Wahlenau betrachtet, insbesondere der Druck des Grundwassers. 
Ebenfalls wird betrachtet, dass es bislang keine Vorstellung darüber gibt, wie sich Wassermassen von 
den Hängen durch Wahlenau verteilen würden, die die Ausmaße von Bruchweiler hätten. Eine 
korrekte Risikoeinschätzung der Gefährdung der öffentlichen Gebäude ist unter diesen Umständen 
schwierig. Als nächste Schritte werden ins Auge gefasst, die Bedingungen der Versicherungen für 
Elementarschäden genauestens zu prüfen, der Frage einer Simulation von Bruchweiler-
Wassermengen über Wahlenau weiter nachzugehen und die Frage weiter zu verfolgen, wie die 
Ortsgemeinde ggfls. zu einem Trennsystem von Oberflächenwasser und Kanal kommen kann. Eine 
spezielle Beschlussfassung ergeht nicht. 

TOP 8 Friedhofspflege

Durch die Initiative von Freiwilligen ist auf dem Friedhof die Neubepflanzung des Kriegerdenkmals 
bereits durchgeführt. Eine extra Beschlussfassung darüber ist angesichts der dafür im Haushalt 
vorhandenen Mittel nicht notwendig. Im Austausch über den Friedhof werden weitere Punkte 
gesammelt, um den Friedhof angemessen gepflegt in Erscheinung treten zu lassen. 

TOP  9 Mitteilungen und Verschiedenes

Die nächste Ratssitzung ist am 14.6. um 19 Uhr in der Bücherstube

Die Wahler Mühle ist zum 1.7.2022 wieder verpachtet.

Die Vorsitzende erklärt die öffentliche Sitzung für beendet. 

Schluss der öffentlichen Sitzung um 20:31 Uhr. 

Wahlenau, 4.5.2022

Barbara Müller
Vorsitzende
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